

黄楚平出席香港特别行政区第十四届全国人大代表专题调研情况交流会 加快实现粤港澳优势互补、协同发展

羊城晚报讯 6月3日上午，省人大常委会主任黄楚平出席香港特别行政区第十四届全国人大代表专题调研情况交流会并与代表们座谈交流。

黄楚平在致辞中对各位代表长期以来对广东工作以及推动粤港澳大湾区建设的关心支持表示衷心感谢。他表示，今年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年，也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布5周年。广东全面贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，围绕落实省委“1310”具体部署，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。期待与香港进一步深化合作，用好河套、前海、南沙等重大合作平台，加快实现粤港澳优势互补、协同发展。

黄楚平说，人民代表大会制度是我国根本政治制度，在确立“一国两制”方针、保障香港长期繁荣稳定中发挥着重要作用。各位代表是参与国家治理、实现香港良政善治的中坚力量，一直以来始终牢记神圣职责，广泛反映香港民情民意，大力宣讲国家法律政策，坚定支持特区政府依法施政，积极投身粤港澳大湾区建设，充分彰显政治责任、道义担当、时代使命。广东将继续为大湾区来粤视察、调研等提供服务保障，支持更好发挥桥梁纽带作用，共同坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，推动人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能。

黄楚平说，近年来，广东省人大常委会认真贯彻总书记赋予粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位，出台广州南沙面向世界的深化粤港澳合作条例等，编制粤港澳大湾区立法专项计划，重点推动促进港澳青年在粤港澳大湾区内地九市就业创业条例等，力争以高质量法治助力建设世界一流湾区。希望各位代表继续关心支持广东涉大湾区立法工作，共同

（侯梦菲 任宣）

《广东省2024年实施河湖长制工作要点》印发 持续深入推动水污染防治工作

羊城晚报讯 记者胡彦、通讯员粤河清报道：记者从广东省河长办了解到，近日，广东省全面推行河长制工作领导小组印发《广东省2024年实施河湖长制工作要点》（以下简称《工作要点》），明确9大方面共49项重点工作，要求一以贯之强化河湖长制，进一步提升河湖治理管理水平，大力推进绿美碧带建设，推动水文化、水经济蓬勃发展，抓实抓细抓好河湖长制各项重点工作，为建设江河安澜、秀水长清、造福人民的幸福河湖作出更大贡献。

《工作要点》提出，持续深入推动水污染防治工作。大力推进河湖生态流量保障。深入推进建设河排污口排查整治。加强农业面源污染源头减量。加强港口与船舶污染防治，合力推进企业实施清洁生产。强化科技支撑水污染防治工作。

同时，大力推进绿美碧带、幸福河湖建设。持续推进万里碧道建设，科学谋划打造绿美碧带，做好碧带顶层设计，开展江河湖库水岸绿化。大力推进水利风景区建设，推动水上运动、滨水文旅等绿色经济蓬勃发展。加快推进幸福河湖项目建设，发挥广州市南岗河幸福河湖示范带动作用，扎实做好汕头市莲阳河总结评估工作，推进广州市派潭河、湛江市大水桥河、云浮市大南河幸福河湖创建。谋划实施一批省级绿美碧带、幸福河湖项目建设。

深入落实水资源刚性约束制度，保护水资源。推进水资源刚性约束制度实施。严格执行水监督管理。深入落实节水行动实施方案。强化优良水体及饮用水源水质保护。强化地下水管理。强化水资源管理能力建设。持续推进农村供水“三同五

广东第三届“读经典，写笔记——我的读书故事”征文大赛启动

羊城晚报讯 记者黄宙辉报道：近日，广东第三届“读经典，写笔记——我的读书故事征文大赛”正式启动。大赛征稿时间为即日起至2024年8月31日；颁奖活动拟定于2024年10月。

该征文大赛于2022年3月创设，至今已成功举办两届，共收到国内外读者上万封来稿。大赛呈现稿件多、质量高、影响大的特点，取得显著的社会效应，已成

虎门销烟185周年纪念活动举行

全民禁毒宣传月启动

粤港澳青少年讲述禁毒故事



全民禁毒宣传月启动仪式现场 通讯员供图

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：3日是虎门销烟185周年纪念日。当天，在国家禁毒委员会办公室指导下，广东省禁毒委员会联合东莞市人民政府，在东莞虎门举行虎门销烟185周年纪念活动暨2024年全民禁毒宣传月启动仪式。广东省副省长、省禁毒委员会主任、省公安厅厅长刘国周出席活动并讲话。国家禁毒办、港澳地区禁毒部门领导和东莞市有关负责同志，省、市禁毒委成员单位领导出席活动，东莞市各界群众、志愿者、青少年代表以及香港莞籍乡贤代表等300多人参加活动。全省21个地市同步开展虎门销烟纪念日活动并启动全民禁毒宣传月活动。

185年前，民族英雄林则徐在广东虎门主持虎门销烟。启动仪式现场通过短剧演绎、名篇朗诵等节目形式，重温林

则徐的英雄壮举，生动再现虎门销烟精神薪火相传，各地禁毒事业接力奋进、创新发展的蓬勃景象。

活动当天，东莞虎门鸦片战争博物馆联合北京、福建福州、陕西蒲城、新疆伊犁和澳门等地林则徐纪念馆，同步启动《扬威中外 震惊古今——虎门销烟精神展》。

一群来自粤港澳三地的青少年也来到了活动现场。记者了解到，去年6月25日，粤港澳大湾区禁毒教育基地在虎门正式挂牌成立。一年来，粤港澳三地禁毒部门深入开展青少年毒品预防教育交流，共筑湾区坚固毒品防线。

活动中，来自粤港澳三地的青少年共同发表主题宣讲《从这里出发》，三地青少年围绕“防范药物滥用”，以亲身经历、实践案例讲述参与禁毒工作的动人故事。

林则徐后人林同楠也来到活动现场并进行禁毒宣誓。他告诉记者，自己听着虎门销烟的故事长大，希望能带动、影响更多青少年了解虎门销烟，在他们心中种下一颗禁毒的“种子”。

广东省禁毒办有关负责人表示，广东省禁毒委已连续10年在全省范围内组织开展虎门销烟纪念日活动，近年来不断加大对虎门销烟禁毒历史资源的挖掘和应用，打造具有广东特色的禁毒宣教品牌。在全民禁毒宣传月期间，全省各级禁毒部门将以防范青少年药物滥用作为工作重点，集中开展形式新颖、丰富多彩的各类禁毒宣传活动，展现禁毒工作成效，揭示滥用涉麻精药品等成瘾性物质的严重危害，彰显打击涉毒犯罪的决心，在全社会形成关心禁毒、支持禁毒、参与禁毒的浓厚氛围。

广东省公安厅召开党委（扩大）会议和全省公安机关视频会议传达学习全国公安工作会议精神

加快形成和提升新质公安战斗力

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：2日，广东省公安厅召开党委（扩大）会议和全省公安机关视频会议，认真传达学习全国公安工作会议精神，结合广东公安工作实际，研究贯彻落实意见。

会议强调，全省公安机关要深刻把握新征程锻造过硬公安铁军的标准遵循，在忠诚、干净、担当上下功夫，着力锻造绝对忠诚于党、党和人民满意的高素质过硬公安队伍。要奋力推动广

东公安工作现代化走在前列，以率先实现广东公安工作现代化，全力保障广东在推进中国式现代化建设中走在前列。

会议指出，全省公安机关要以高水平安全保障广东高质量发展。要健全完善捍卫政治安全、维护社会稳定、公共安全治理、服务高质量发展能力建系。

会议要求，全省公安机关尤

其是领导干部要以一抓到底的狠劲、韧劲、拼劲，一步一个脚印抓好任务落实，确保党中央决策部署在广东全面落地见效。

“华杯赛”“华数之星”上线？

省教育厅：希望学生和家长共同抵制“黑竞赛”

羊城晚报讯 记者孙唯报

道：近期，个别校外培训机构和教育自媒体吹嘘竞赛与学生评比、升学挂钩，大肆贩卖教育焦虑，违规开展相关培训。一些自媒体在网络上散布未经审批违规开展面向中小学生的“华杯赛”“华数之星”等竞赛消息，并暗示该竞赛奖项将作为小升初择校依据。6月3日，广东省教育厅发布提醒，希望广大家长和中小学生，务必提高警惕，避免上当。

目前，我国面向中小学生的竞赛活动实行清单制管理。教育部和广东省均发布了“2022-2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单”和“2022-2025学年广东省面向中小学生的全省竞赛活动名单”。请广大家长注意，组织中小学生参加的竞赛活动需要经过教育行政主管部门的审核。

此外，根据教育部有关规

定，任何竞赛奖项均不作为基础教育阶段招生入学加分依据。中小学不能将社会培训机构自行组织的各类文化课考试结果、培训证书以及学科竞赛成绩、考级证明等作为招生参考或依据。

家长还要明辨竞赛主体。面向中小学生的竞赛活动的组织主体（主办方）应为在国家编制部门、民政部门登记注册的正式机构。根据有关要求，竞赛各项工作由组织主体（主办方）及承办单位直接负责实施，不得进行委托、授权。主办单位不得以技术支持、战略合作等名义变相委托各类商业公司参与办赛。

各竞赛主办单位举办面向中小学生的竞赛应坚持公益性，不以营利为目的。任何单位、组织或个人不得向学生、学校收取任何费用，做到“零收费”；不得指定参与竞赛活动时的交通、酒店、餐厅等配套服务；不得通过

组织与竞赛关联的培训、游学、冬令营、夏令营等方式收取费用；不得推销资料、书籍、辅助工具、器材、材料等商品；不得借竞赛之名开展等级考试违规收取费用。有关公司和个人通过公众号、微信群等方式散布违法违规竞赛培训报名收费信息，非法敛财，属违法违规行为，加重了学生负担，损害了学生身心健康。

广东省教育厅表示，将会同有关部门进一步加强对各类竞赛的监管，严肃查处竞赛中出现的违法违规行为。希望广大中小学生和家长理性看待参加竞赛的意义和作用，不盲目攀比，共同抵制未经审核违规开展的“黑竞赛”。欢迎广大家长和社区各界监督，切实减轻学生过重课业负担，维护群众合法权益，构建教育良好生态，为中小学生健康成长和全面发展营造良好环境。

外交部发言人就菲律宾总统马科斯在香格里拉对话会发表涉南海问题演讲答记者问

菲方罔顾历史和事实 宣扬其涉海错误立场 歪曲渲染海上事态

新华社电 外交部发言人3日就菲律宾总统马科斯在香格里拉对话会发表涉南海问题演讲答记者问。

有记者问：菲律宾总统马科斯在第21届香格里拉对话会上发表主题演讲，阐述菲律宾领土范围的所谓法律依据，声称《联合国海洋法公约》和南海仲裁裁决均承认菲合法权利，是菲南海政策的基石。中方对此有何回应？

发言人说，菲方有关表态罔顾历史和事实，宣扬其涉海错误立场，歪曲渲染海上事态。发言人阐明中方立场如下：

第一，中国对南海诸岛拥有无可争辩的主权，对相关海域拥有主权权利和管辖权。中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域，最早开始并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖权。中国在南海的领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据。中方在本国管辖海域开展正常的巡航执法、生产作业等活动，符合《联合国海洋法公约》在内的国际法，无可非议。

第二，菲律宾的领土范围不包括中国南海诸岛。菲律宾的领土范围是由包括1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾外隔岛屿割让的条约》、1930年《关于划定英属婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》在内的一系列国际条约确定的。中国南沙群岛和黄岩岛并不在上述条约规定的菲领土范围之内。菲律宾武力侵占中国南沙群岛部分岛礁，通过所谓《群岛基线法案》等国内立法对中国黄岩岛和南沙群岛部分岛礁提出非法领土主张，严重侵犯中方主权和管辖权，严重违反《联合国宪章》在内的国际法，中方坚决反对。

第三，南海仲裁案所谓裁决是非法的、无效的。菲律宾未经中国政府同意，单方面提起国际仲裁，违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，违反《南海各方行为宣言》，立即停止海上侵权挑衅，尽快回到通过对话协商妥善处理海上矛盾分歧的正确轨道上来。

外交部：

期待嫦娥六号 带着“蟾宫宝藏”平安回家

新华社电 嫦娥六号2日成功着陆月球背面，对此，外交部发言人毛宁3日表示，了解和探索宇宙是全人类的共同梦想，和平利用外空将促进全人类的共同福祉。期待嫦娥六号带着“蟾宫宝藏”平安回家。

当日例行记者会上，有记者问：昨天，嫦娥六号在月球背面南极—艾特肯盆地成功着陆的消息引发国际社会广泛关注。欧空局局长阿施巴赫尔表示，嫦娥六号成功着陆是了不起的成就，欧空局很感激也很自豪能够参与其中。发言人对此有何评论？

毛宁说，自5月3日发射入轨以来，嫦娥六号经历了约30天的奔月之旅，6月2日成功着陆。

陆在月球背面预选着陆区。嫦娥六号采集月壤样品和月表岩石，同时开展科学探测任务，获取了很多珍贵影像和数据。嫦娥六号还搭载了欧空局、法国、意大利、巴基斯坦的国际载荷，一同进行科学探测。

“这是中国外空探索的历史性一步，也是人类和平利用外空的历史性一步。”她说。

毛宁表示，了解和探索宇宙是全人类的共同梦想，和平利用外空将促进全人类的共同福祉。中方愿在平等互利、和平利用、包容发展的基础上，深入开展航天国际交流合作，同各国分享发展成果，共同探寻宇宙奥秘。“让我们一同期待，嫦娥六号带着‘蟾宫宝藏’平安回家！”

我国生态保护修复取得明显成效

新华社电 自然资源部国土空间生态修复司副司长卢丽华6月3日介绍，近年来，我国生态保护修复取得明显成效，同时在全球生态治理方面做了大量工作，为全球生态文明建设贡献中国智慧、中国力量。

联合国环境规划署驻华代表处6月3日在京主办“2024年世界环境日主题活动”。卢丽华在活动中介绍，我国划定生态保护红线，实现一条红线管控重要生态空间。全国实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复重大工程，修复治理面积超过1亿亩。2016年以来，累计完成历史遗留废弃矿山治理修复面积超过450万亩，整治修复海岸线近1680公里，滨海湿地超过75万亩，我国成为世界上少数几个红树林面积净增长的国家之一。

中国山水工程被联合国评为首批“世界十大生态恢复旗舰项目”。联合国环境规划署驻华代表涂瑞和在活动中表示，中国开展了全球最大规模的生态修复工作，在生态修复方面所做的工作和取得的成就，得到国际社会的高度评价。期待中国政府部门积极与国际社会分享生态保护和修复的实践与案例。

当天主题活动还举行了两场对话，与会嘉宾分享了土地保护修复方面的实践与经验。来自联合国驻华机构、政府部门、科研机构、企业、高校和非政府组织的嘉宾参加了此次活动。

6月5日是世界环境日。2024年世界环境日重点关注恢复土地、遏制荒漠化与建设抗旱能力，呼吁各政府和多边组织履行承诺，恢复万千生命共同依赖的土地，并提高民间社会团体、企业和个人的意识，深刻认识到各自与土地和平相处的责任。